

发现和众创乡村价值

2024年广东省第一届农事运动会正式启动

盛夏双抢农忙，茂名高州市杏花村文化广场，活力涌动。

7月20日清晨，由广东省农业农村厅、广东省乡村振兴局主办，广东省农民体育协会承办的2024年广东省第一届农事运动会启动，河源等分会场同步启幕。现场，官方小程序“粤农事”正式上线，广东乡村直播大赛、广东乡村价值发现大赛、广东农事定向大赛同期开赛……一段段关于活用农事、筑梦农业、共创乡村的故事从这里起笔，共同讲好“何为农事，农事何为，农事新为”。

首届农事运动会，从谋划到实施，始终贯穿创新理念，融合农、文、旅、

体、教，跨越城、乡、田、林、海，一场场充满创意与活力农事活动落地于“百千万工程”典型村，探索推动乡村价值实现、城乡双向奔赴的广东实践，为乡村聚人气、聚财气，催生乡村经济新产业、新业态，助力乡村全面振兴。

南粤大地、万千农事，等待更多人去发现。广东用活乡村“第二课堂”，通过“小手拉大手”，用行动发现和众创乡村价值。全民参与、以赛兴农，广东省农事运动会广邀省内外城乡居民在广阔南粤天地共赴系列农事运动会，共同发现乡村价值，众创乡村价值，共享美好乡村，助力“百千万工程”，为推动乡村全面振兴作出广东探索。



全民农事 多地共襄农事运动会

“经过4年的建设，河源智慧农场关键技术实现重大突破，取得了水稻多项高产记录，引领广东省智慧农业发展。”在启动仪式上，中国工程院院士、华南农业大学教授罗锡文在视频致辞中介绍道。

罗锡文院士身处2024年广东省第一届农事运动会的河源分会场，那里正举办运动会系列活动之智慧农场服务乡村振兴。现场，河源万绿智慧农场中，20多台国产智慧农机竞相演示耕、种、管、收4个环节。

作为广东首个农事IP活动，省农事运动会广泛发动全省各地积极参与，在启动仪式当天同步设置多个分会场，充分发挥各乡村“在地性”，因时、因地设置了多个活动，让农事动起来，也让运动变得更有意思，为乡村发展注入新动能。

“近年来我尝试用手机拍摄俺城花生种植和收获的过程，粉丝们不仅对产品感兴趣，也对我们农民的生活充满好奇，都想来看看。”在2024年广东省第一届农事运动会启动仪式上，广东乡村直播代表、河源新农人马珍平上台动情讲述自己的“村播”经历。作为乡村主播，马珍平十分珍视直播这个“新农活”，而广东省农事运动会广东乡村直播大赛，无疑是如马珍平一样的主播提供了更大的平台。

“在了解本届运动会启动广东乡村直播大赛，我踊跃参加！我希望发挥自己的所学所长好结合众人之力去发现乡村价值，众志成城才能一起把茂名文化推广得更远。”茂名90后新农人陈丽容在仪式上兴奋地说道。

在此次农事定向大赛的途经点，主办方特别设置了广东乡村直播大赛高州预赛区，来自全省各地16名乡村主播在知青印象园一展才艺，逐一以赛兴农推介高州龙眼，展现广东“村播”新风采。

双向奔赴 线上线下一以“农事”促城乡互融

“轻松一点，即刻农事。”启动仪式上，省农事运动会官方微信小程序——“粤农事”正式上线，实现了一键报名、一键资讯、一键观看，让城乡群众便捷参与农事运动会，“云上”了解广东农事活动、游览和美乡村。

“比如广东乡村直播大赛，群众只要登录‘粤农事’小程序，就能快捷报名。同时，还可以在平台观看‘村播’，跟随乡村主播打卡乡村美景，足不出户发现和众创乡村价值。”运动会组委会相关负责人介绍道。

在7月20日举办的广东农

事定向大赛、广东龙眼“点睛”大赛上，许多亲子家庭在乡野体验农耕文化和农事竞赛的乐趣，让城里娃学乡村事，广东创新方式方法普及农事知识，通过“农事+运动”，以全民活动解读“何为农事，农事何为，农事新为”。

线上广泛发动，线下稻草木桩搭出运动会“村味”竞技场。在7月20日晚，主办方在杏花村文化广场举办赛事嘉年华之“村晚”。当晚，各项比赛的获奖选手获赠手工植物印染环保袋、象征高就、高中的高州市特

色产品“高粽”等，一个个由当地村民自编自导、参赛亲子家庭上台互动的乡村节目，让城乡群众相遇相知、热情互动。

“一家人早早吃过晚饭就来了，不赶早抢不到好位置，现场很热闹，节目很精彩。”从广州驱车来茂名旅游的林先生，专门带着一家人报名参加广东农事定向大赛，赛后他们选择住在杏花村民宿，欣赏了一场精彩纷呈的特色“村晚”，舞台上村民的质朴与热情深深打动他们。

“独特的龙眼风情、地方

文化，通过这次运动会、‘村晚’让我们村更有看头、更有人气。”储良村村民莫大哥在村里做着民宿生意，没想到家乡除了因龙眼闻名，还能因为农事运动会“火一把”。

近年来，作为世界储良龙眼发源地的储良村，不仅大力发展龙眼等传统农业产业，还围绕龙眼形成了集现代农业、观光农业、乡村研学于一体的三产融合示范区，聚集了村里人气，鼓起了村民腰包。2023年，储良村入选“百千万工程”首批典型村。

创新赋能 以赛事助力乡村高质量发展

夏阳当空，暑气升腾，在分会场河源市东源县柳城镇万绿智慧农场，20多台智慧农机轮番上阵献技。

在距离河源500多公里的粤西茂名，广东第一届农事运动会主会场上，来自全省各地50名专业技能能手角逐农事无人机飞赛，最终评出“广东十佳农事无人机飞手”。

通过农机插秧、无人机飞赛、粮食安全守护等赛事，广东各地充分活用耕、种、管、收、储农技，实施提高粮食单产的良田、良种、良法、良机、良制“五良”融合，实施密植精准调控，打造低空经济农业应用新场景，展现农业领域新质生产力，践行“我为人人，人人为我”社会新风尚，共同筑牢粮食安全防线。

从改进犁耙等传统工具，到推广普及农业机械化，再到依托云网融合、5G物联网技术打造智慧农业大数据平台，广东从未停止对农业新质生产力的探索，山海之间生产要素重新配置，传统产业老树新花，新兴产业竞相发展。

“传统农事的创新发展是广东农业农村高质量发展的重要一环，我们还设置一系列技能类、科技类、趣味类赛事，让一批农业专业能手同台竞技，把论文写在大地上，赛场上，培养更多知农爱农型人才。”组委会相关负责人介绍道。

首届农事运动会运用互联网思维，通过体育与农事的融合，散发最纯粹的“乡土文化味”，通过一场场活动、一次次推介，挖掘农事网红达人、农村职业经理人、新农人，培育标杆农场、标杆农民专业合作社，展现独具地方特色的文化魅力，成为城乡双向奔赴的大平台。省农业农村厅、省乡村振兴局还将对赛事中脱颖而出的各类优秀人才，优秀农业经营主体，创造政策支撑和发展的良好环境，有效整合各方资源和力量，同频共振、同题共答，不断汇聚乡村全面振兴和城乡融合发展的新动能，推动城乡融合实现双向奔赴。

文化振兴是乡村振兴的重要组成部分，也是各地推进乡村高质量发展的重要一环。近年来，一批有着绿水青山的和美乡村走进大众视野，人气火爆的乡村文旅打卡地接连涌现。

在启动仪式上，主办方官宣启动广东乡村价值发现大赛，动员城乡群众拿起手机，走进乡村，用镜头纪实乡村美好，用诗词歌赋选出各自心中“诗意乡村”。最终，群众自发创作的优秀作品将会作为素材，共绘“广东乡村价值一张图”。

“我们希望通过各方努力和创新探索，将农事运动会打造成为一项特色鲜明的群众性活动，围绕发展现代农业、建设和美乡村、促进城乡融合，不断发现和众创乡村价值，打造引导发现乡村价值的平台、全面众创乡村价值的载体、持续释放乡村价值的舞台。”广东省农业农村厅主要负责人表示。



- ①广东农事定向大赛鸣笛起跑。
- ②启动仪式现场设置广东乡村直播大赛高州预赛赛场。
- ③省内外城乡居民在广阔南粤天地共赴系列农事运动会。
- ④参赛亲子家庭尽享农事之乐。
- ⑤2024年广东省第一届农事运动会·广东农机插秧技能大赛现场。
- ⑥广东龙眼“点睛”大赛吸引各地参赛者报名。
- ⑦活动吸引众多年轻人参与。

文/图 通讯员 韩安东 吴秒衡 谭家富